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（2013年 3月） 

試卷一 

說明： 

 

1 本試卷共有兩部分：甲部（60%）和乙部（40%）。全部試題均須回答。 

 

2 甲部各題佔分相等。每題只可填寫一個答案，若填寫多於一個答案，則該題

不給分。答案錯誤不另扣分。 

本試卷根據將於 2014及 2015年香港中

學文憑試生效的《企業、會計與財務概

論科課程補充材料（2012年 11月 15日

暫定稿）》編寫。 
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甲部 

全部試題均須作答，每題 2分。 

 

1 某工廠期望在一年內利潤能有 5%的增長，行政總裁要求所有部門主管制定達成這個目

標的方法。這些部門主管現在須執行的是哪項管理功能？ 

 A. 計劃 

 B. 組織 

 C. 領導 

 D. 控制 

 

2 個人理財策劃的第一個步驟是甚麼？ 

A. 分析財務狀況 

B. 訂立目標和收集資料 

C. 了解自己的需要 

D. 制定理財計劃 

 

3 每月的銷貨退回總額是從_______________簿過帳到_______________分類帳戶的

_______________方。 

 A. 銷貨退回；銷貨退回；貸 

 B. 銷貨退回；銷貨退回；借 

 C. 購貨退出；購貨退出；借 

 D. 購貨退出；購貨退出；貸 

 

4 以下哪項是企業採用目標管理的好處？ 

 (i) 管理人員定期與下屬會面，能夠改善彼此的溝通。 

 (ii) 管理人員定期檢討員工的表現和給予反饋，讓他們改善工作表現。 

 (iii) 管理人員向下屬下放權力，能夠提升他們的效率。 

 (iv) 目標管理能夠確保達成組織的長期目標。 

 

A. 只有 (i) 

B. (i) 和 (ii) 

C. (iii) 和 (iv) 

D. 以上皆是 

 

5 企業從事以下哪項活動，便是對社會履行社會責任？ 

 A. 降低產品的價格來吸引顧客 

 B. 給予員工高於其他競爭對手的薪酬 

 C. 鼓勵員工減少使用紙張 

 D. 以上皆是 
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6 某企業給予客戶 30%的交易折扣，如客戶在 14天内付款更可獲 4%的現金折扣。假

如某客戶購買價值$50,000的貨品，並在七天内付款，記錄在該企業的現金簿折扣欄

的金額應是 

A. $1,400。 

B. $2,000。 

C. $33,600。 

D. $48,000。 

 

7 以下哪項陳述是正確的？ 

(i) 普通日記簿是複式計帳法的一部分。 

(ii) 企業應把交易先過帳到分類帳内，然後才記入普通日記簿。 

(iii) 分錄説明是一項交易的詳細描述，包括該交易的原始單據的全部細節。 

 

A. 只有 (iii) 

B. (i) 和 (ii) 

C. (ii) 和 (iii) 

D. 以上皆不是 

 

8 以下哪項關於恒生指數的陳述是不正確的？ 

A. 它是香港常用的股市指數。 

B. 它反映香港股票市場的一般價格變動情況。 

C. 當恒生指數下跌時，香港所有上市公司的股票價格都下跌。 

D. 它包含一些在香港交易所上市的大型公司的股票。 

 

9 當資本成本 ________ 時，淨現值會下降。 

A. 上升 

B. 下降 

C. 維持不變 

D. 等於零 

 

10 以下哪項錯誤會影響試算表的平衡﹖ 

 A. 企業沒有把繳付租金的交易記錄在帳目内。 

 B. 企業把賒銷給陳大文的$1,230貨品交易，記錄在陳德民的帳戶内。 

 C. 企業斥資$430,000購入一輛汽車，在帳簿内卻記錄為$340,000。 

 D. 企業收到某銷貨債務人的還款，但只記錄在應收帳款分類帳内。 
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11 以下哪項有關消費者信貸的描述是正確的？ 

 A. 消費者信貸應用作長期的個人融資方式。 

 B. 消費者信貸應用作提供短期流動資金。 

 C. 循環信貸較適用於購買相對昂貴的物品。 

 D. 以上皆是 

 

12 以下哪項是計算淨利的方程式？ 

 A. 銷貨＋其他收益–（費用＋銷貨成本） 

 B. 銷貨＋其他收益–（費用–銷貨成本） 

 C. 銷貨–（期初存貨–期末存貨＋購貨） 

 D. 購貨＋期初存貨–期末存貨 

 

13 以下哪些項目影響資產負債表上的期末資本餘額？ 

(i) 純利 

(ii) 期初存貨 

(iii) 毛利 

(iv) 期末存貨 

 

 A. (i) 和 (iii) 

 B. (ii) 和 (iii) 

 C. (ii) 和 (iv) 

 D. 以上皆是 

 

14 以下哪項是個人在信貸方面的詳細報告？ 

A. 信貸紀錄 

B. 信貸評分 

C. 信貸評級 

D. 信貸資料庫 

 

15 世民和敏妮以合夥的形式開設診所，各投資$200,000。以下哪項有關這個合夥的描述

是正確的？ 

A. 如果診所倒閉，世民和敏妮不但失去他們所投資的金額，甚至可能賠上所有私人

財產。 

B. 世民和敏妮只須承擔有限債務責任。如果合夥倒閉，他們的損失只限於所投資的

金額。 

C. 如果敏妮退出合夥，世民可獨自經營這家診所。 

D. 世民的兒子也是醫生，世民可以輕易地把合夥的擁有權轉讓給他。 
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16 承題 15，世民和敏妮分別提供西醫服務和中醫服務。他們的診所採用哪種有效管理方

法？ 

 A. 職權和責任原則 

 B. 分工原則 

 C. 統一命令原則 

 D. 統一的方向原則 

 

17 承題 15，世民和敏妮想籌集資金，以下哪種股本融資方法較適合他們？ 

 A. 接納另一名醫生偉文加入成為合夥人 

 B. 向新投資者發行股票 

 C. 申請銀行貸款 

 D. 延遲交租 

 

18 下列數據摘錄自某企業的帳目：銀行存款$25,000、現金$13,000、應收帳款$40,000，

流動比率和速動比率分別是 2：1和 0.5：1。企業的存貨價值是多少？ 

 A. $26,000 

 B. $78,000 

 C. $234,000 

 D. $312,000 

 

19 以下哪項關於歷史成本概念的陳述並不正確？ 

A. 資產應按購買或生産成本作記錄。 

B. 歷史成本是可以核實的。 

C. 歷史成本是客觀的。 

D. 編製資產負債表時須考慮通脹的影響。 

 

20 下表列出小型企業和大型企業的分別。 

 小型企業 大型企業 

業務範圍 產品和服務的種類很少 產品和服務的種類很多 

企業管理 通常由東主及其親屬負責 通常由專業的管理人員負責 

決策過程 緩慢 迅速 

監控 非正式和隨意 正式和有系統 

 

 上述哪個範疇的描述是不正確的？ 

 A. 業務範圍 

 B. 企業管理 

 C. 決策過程 

 D. 監控 
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21 市場營銷管理的主要目的是 

 A. 建立品牌知名度。 

 B. 培養顧客忠誠度。 

 C. 超越競爭對手。 

 D. 增加企業的利潤。 

 

22 我們組成投資組合時，應考慮哪些因素？ 

 (i) 風險承受能力 

 (ii) 投資年期 

 (iii) 投資目標 

 

 A. (i) 和 (ii) 

 B. (i) 和 (iii) 

 C. (ii) 和 (iii) 

 D. 以上皆是 

 

23 以下哪些是企業對債權人的責任？ 

 (i) 按時償還款項 

 (ii) 面對財政困難時，知會債權人 

 (iii) 向債權人提供準確的財務資料以評估借貸風險 

 

 A. 只有 (i) 

 B. (i) 和 (ii) 

 C. (ii) 和 (iii) 

 D. 以上皆是 

 

24 以下是一些投資計劃的資料： 

 投資組合成份 

甲計劃 50%股票、50%債券 

乙計劃 10%股票、90%債券 

丙計劃 90%股票、10%債券 

 

__________計劃的風險最高，而__________計劃的風險最低。 

A. 乙；丙 

B. 丙；乙 

C. 甲；乙 

D. 資料不足，不能判斷。 
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25 莎樂和下屬舉行銷售會議，這是__________溝通的例子。 

 A. 正式和單向 

 B. 正式和雙向 

 C. 非正式和單向 

 D. 非正式和雙向 

 

26 假設你手上有 50,000元，打算用作投資，為期三年，你會選擇以下哪個投資方法？ 

A. 為期三年的儲蓄計劃，年利率 4%，以複息每年計算利息一次 

B. 存入定期存款戶口，年利率 3%，以複式每季計算利息一次 

C. 存入年利率是 5%的銀行戶口，以複息每年計算利息一次 

D. 把錢借給朋友，三年內取回 55,000元 

 

27 以下哪項有關強積金制度的描述是不正確的？ 

A. 沒有人可豁免參加強積金計劃。 

B. 僱主須為僱員參加強積金計劃。 

C. 強積金成員可在 65歲時一次過取回所有款項。 

D. 除支付強制性供款外，僱主和僱員都可選擇自願性供款。 

 

28 李先生用部分積蓄購買某企業的普通股股份。以下哪項描述是不正確的？ 

 A. 如果該企業的股價上升，而李先生把股份出售，便可賺取資本利得。 

 B. 李先生每年可獲發固定的股息。 

 C. 一般而言，投資股票的回報高於投資債券的回報。 

 D. 投資股票的風險高於定期存款的風險。 

 

29 下列數據摘錄自某企業的帳目：期初資本$188,000、提用$11,500、年中注入的資本

$87,000、本年度純利$79,500。企業的動用資金報酬率是 

A. 29.31%。 

B. 30.00%。 

C. 31.18%。 

D. 35.89%。 
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30 下列資料取自浩新企業截至 2013年 3月 31日止年度的帳目﹕ 

 

 存貨，2012年 4月 1日 $13,800 

 存貨，2013年 3月 31日 ﹖ 

 銷貨 $490,800 

 購貨 $237,000 

 購貨退出 $17,900 

 銷貨退回 $7,800 

 業務費用 $185,700 

   

 純利率 20% 

 設備，2013年 3月 31日 $235,000 

 現金，2013年 3月 31日 $27,800 

 應收貨款，2013年 3月 31日 $78,700 

 應付貨款，2013年 3月 31日 $28,400 

 銀行透支，2013年 3月 31日 $36,500 

 銀行貸款（2018年償還） $75,000 

 

計算浩新企業的期末存貨額和流動比率。 

A. $33,760；2.16倍 

B. $33,760；1倍 

C. $32,200；2.14倍 

D. $32,200；1.64倍 

 

 

乙部 

全部試題均須作答。 

 

1 凌女士的企業在 2013年 1月 1日開始營業，並在當天把$100,000存入企業的銀行帳戶。她

的企業在 2013年 1月份所進行的交易如下： 

 

2013年  

1月 2日 向亞拔公司賒購價值$28,000的貨品，獲 10%的交易折扣。  

1月 3日 從銀行提取現金$10,000。 

1月 7日 凌女士提取價值$2,300的貨品自用。 

1月 8日 賒銷價值$13,800的貨品給伊高公司。 

1月 10日 把價值$3,200的貨品退回給亞拔公司。 

1月 15日 伊高公司退回價值$2,900的貨品。 

1月 20日 以現金銷售$1,500的貨品，提供 8%的交易折扣。  

1月 27日 以支票購買價值$4,800的貨品，獲 15%的交易折扣。 

1月 29日 以現金支付薪金$5,900。 
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1月 31日 以支票償還欠亞拔公司的一半款項，獲 5%的現金折扣。 

 

作業要求﹕ 

(a) 編製企業在 2013年 1月 31日的試算表。  （6分） 

 

 

(b) 列舉試算表的兩個功能。  （2分） 

  

  

  

  

 （共 8分） 

 

 

2 陳先生開設資訊科技公司，專門向小型公司提供資訊科技的解決方案。 

 

(a)  陳先生不想為大型企業提供服務。為大型企業提供服務會面對甚麼問題？指出其中三項。 

（提示：可想想大型企業的特徵。） （6分） 
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(b) 解釋為何陳先生只想集中向香港的小型企業提供服務，而不是所有企業。 （2分） 

  

  

  

  

（共 8分） 

 

 

3 以下是開心玩具有限公司的組織架構圖： 

 

 

行政總裁路加要求廠房經理積夫增加產量，以應付聖誕節期間的訂單。路加還提醒積夫要有效

率和有效能地完成所有生產活動。 

 

(a) 試以上述個案為例，分辨效率和效能。 （4分） 

  

  

  

  

  

行政總裁——路加 

廠房經理——積夫 

管工 

工人 

管工 

工人 

人力資源經理 船務經理 資訊科技經理 

工人 

工人 
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(b) 把以上的組織架構圖所示的各職位分類為高層管理人員、中層管理人員和前線管理人員。 

 （2分） 

  

  

  

  

(c) 甚麼是下行溝通？積夫可如何採用下行溝通來確保企業生產活動有效率？試列舉其中兩

個方法。 （4分） 

  

  

  

  

  

  

 

(d) 甚麼是幕僚職權？在開心玩具公司裏，哪些職位的員工獲授幕僚職權，能向積夫提供支援

和意見，幫助他達成增加產量的目標？試指出其中兩名。 （4分） 

  

  

  

  

  

  

（共 14分） 

 

 

4 試設立現金簿記錄以下交易，然後在月底結平。 （10分） 

 

2013年  

4月 1日 餘額承上：現金$2,850；銀行存款$13,020（貸方餘額）。 
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4月 4日 以支票購買貨品$2,600，獲得 10%的折扣。 

4月 8日 出售舊家具，獲現金$1,500。 

4月 11日 獲銀行貸款$30,000。 

 

4月 14日 以下債務人以支票償還欠款，他們享有 5%的折扣：詹先生$10,800、

劉女士$7,500。 

4月 18日 從銀行提取現金$4,000。 

4月 22日 現銷$5,400，給予買家 8%的交易折扣。 

4月 27日 以支票還款給以下債權人，獲 10%的折扣：鍾女士$38,300、唐先生

$6,700。 

4月 30日 除留下$2,000供日常使用外，把其餘的現金存入銀行帳戶。 

 

 

 

 

 

試卷一完 

 

 

 


